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GIỚI THIỆU KHÁI QUÁT VỀ THỊ XÃ MƯỜNG LAY

Thời Hùng Vương, thị xã Mường Lay ngày nay thuộc bộ Tân Hưng; thời Lý thuộc châu Lâm Tây; thời Trần thuộc lộ Đà Giang; thời Lê sơ thuộc trấn Gia Hưng. Năm 1463, trấn Hưng Hóa được thành lập gồm 3 phủ: Gia Hưng, Quy Hóa, An Tây, phủ An Tây có 10 châu, Mường Lay lúc đó thuộc châu Lai của phủ An Tây. Năm 1841, nhà Nguyễn lấy đất các châu Ninh Biên, Tuần Giáo và châu Lai để thành lập phủ Điện Biên, châu Lai (bao gồm Mường Lay) thuộc phủ Điện Biên. Năm 1890, Châu Lai bị Pháp chiếm đóng. Thời Pháp thuộc, tỉnh Lai Châu được thành lập theo Nghị định ngày 28/6/1909 của Toàn quyền Đông Dương, tỉnh lỵ đặt tại thị xã Lai Châu (nay là thị xã Mường Lay thuộc tỉnh Điện Biên). 

Trong chiến cuộc Đông Xuân 1953-1954, quân và dân ta mở Chiến dịch giải phóng Lai Châu và giành thắng lợi lớn, ngày 12/12/1953 thủ phủ Lai Châu được giải phóng. Thắng lợi của Chiến dịch giải phóng Lai Châu góp phần tạo điều kiện, thời cơ có lợi cho ta thực hiện hiệu quả kế hoạch tác chiến chiến lược Đông Xuân 1953 - 1954, là tiền đề mở Chiến dịch Điện Biên Phủ. Sau khi Chiến dịch Điện Biên Phủ giành thắng lợi (ngày 07/5/1954), tỉnh Lai Châu được hoàn toàn giải phóng, thị trấn Mường Lay trở thành trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa của tỉnh. Ngày 03/4/1964, Bộ Nội vụ ban hành Công văn số 1222/CQĐG về việc đồng ý chuyển thị trấn Mường Lay của huyện Mường Lay trực thuộc tỉnh Lai Châu quản lý, đặt tên là thị trấn Lai Châu. Ngày 28/8/1964, Ủy ban hành chính tỉnh Lai Châu ra Quyết định số 664/TCCB về việc chuyển thị trấn Mường Lay của huyện Mường Lay trực thuộc tỉnh quản lý, đặt tên là thị trấn Lai Châu 5 kể từ ngày 02/9/1964. Ngày 08/10/1971, Hội đồng Chính phủ ra Quyết định số 189-CP về thành lập thị xã Lai Châu thuộc tỉnh Lai Châu. Thị xã Lai Châu giữ vai trò là trung tâm tỉnh lỵ, trung tâm chính trị, kinh tế, văn hóa của tỉnh Lai Châu từ 1971 đến 1993. Theo Nghị quyết số 22/2003/QH11 ngày 26/11/2003 của Quốc hội về việc chia và điều chỉnh địa giới hành chính một số tỉnh, tỉnh Lai Châu (cũ) được chia thành tỉnh Lai Châu (mới) và tỉnh Điện Biên, thị xã Lai Châu là 01 trong 08 huyện, thị xã, thành phố của tỉnh Điện Biên với diện tích 8.436 ha, 10.755 nhân khẩu, có 02 đơn vị hành chính gồm: Phường Na Lay và phường Sông Đà. Ngày 02/3/2005, Chính phủ ban hành Nghị định số 25/2005/NĐ-CP về việc điều chỉnh địa giới hành chính và đổi tên thị xã Lai Châu thành thị xã Mường Lay; theo đó, chuyển xã Lay Nưa về thị xã Mường Lay, sau khi điều chỉnh địa giới hành chính và đổi tên các đơn vị hành chính, thị xã Mường Lay có 11.403,50 ha diện tích tự nhiên và 14.379 nhân khẩu, có 03 đơn vị hành chính trực thuộc gồm các phường: Sông Đà, Na Lay và xã Lay Nưa.

Như vậy, thị xã Mường Lay là trung tâm kinh tế, văn hóa, chính trị của tỉnh trong gần 85 năm (từ năm 1909 đến năm 1994), và là thị xã đến nay đã gần 53 năm (kể từ năm 1971), là trung tâm đô thị, kinh tế, văn hóa, chính trị phía Bắc của tỉnh Điện Biên đã gần 20 năm (kể từ năm 2004). 

Thị xã Mường Lay có vị trí trọng yếu về quốc phòng - an ninh, án ngữ khoảng tiếp giáp giữa tỉnh Điện Biên và tỉnh Lai Châu; ngoài giao thông đường bộ, thị xã Mường Lay còn là đầu mối giao thông đường thủy rất quan trọng giữa 03 tỉnh Điện Biên - Lai Châu - Sơn La cả trong thời bình và thời chiến, là thị xã ngã ba sông: Sông Đà, sông Nậm Na, suối Nậm Lay. Là trung tâm giao thương, buôn bán, giao lưu của Nhân dân ở cửa ngõ phía Bắc của tỉnh Điện Biên; là đô thị vệ tinh của thành phố Điện Biên Phủ; đồng thời, là trung tâm cung cấp các dịch vụ thiết yếu về y tế, giáo dục, giao thương hàng hóa đến các xã Sá Tổng, Pa Ham, Mường Tùng thuộc huyện Mường Chà, xã Lê Lợi, Pú Đao thuộc huyện Nậm Nhùn, xã Chăn Nưa thuộc huyện Sìn Hồ tỉnh Lai Châu. Là trung tâm, động lực, bàn đạp để thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội theo trục Đông - Tây phù hợp với định hướng phát triển của tỉnh Điện Biên. Thị xã Mường Lay hiện có nhiều tiềm năng để phát triển:

Thị xã hiện có 03 di tích: Di tích lịch sử cấp tỉnh Nhà tù Lai Châu, Di tích lịch sử cấp tỉnh Pú Vạp, Di tích danh lam thắng cảnh cấp tỉnh "Hang động Bản Bắc" xã Lay Nưa; có 03 di sản văn hóa phi vật thể được đưa vào danh mục di sản văn hóa phi vật thể quốc gia là Lễ Then Kin Pang của người Thái trắng Mường Lay; nghệ thuật xòe Thái và tri thức dân gian: “Nghề làm bánh khẩu xén, bánh chí chọp của người thái trắng thị xã Mường Lay, tỉnh Điện Biên”; là địa phương có nhiều đóng góp đối với 02 di sản được UNESCO ghi danh di sản văn hóa phi vật thể đại diện của nhân loại là: “Thực hành Then của người Tày, Nùng, Thái ở Việt Nam” và “Nghệ thuật Xòe Thái”
Thị xã Mường Lay đã tổ chức 9 lần Lễ hội đua thuyền đuôi Én gắn với đăng cai tổ chức 02 Giải vô địch các CLB dù lượn quốc gia góp phần xúc tiến, quảng bá, phát triển du lịch. Du lịch văn hóa, du lịch cộng đồng, du lịch sông nước, môi trường và không khí trong lành, các món ăn dân tộc, trò chơi dân gian, trang phục truyền thống, văn hóa, tín ngưỡng, nghệ thuật truyền thống..., đã nhận được sự quan tâm, đánh giá cao của du khách khi đến với Mường Lay. Cũng trong hành trình khám phá Mường Lay, du khách có thể tìm đến những chứng tích lịch sử, nghe những câu chuyện xưa cũ về “địa ngục trần gian” Nhà tù Lai Châu do thực dân Pháp xây dựng; khu di tích lịch sử Pú Vạp đươc xếp hạng di tích lịch sử cấp tỉnh có thời tiết, khí hậu, thổ nhưỡng thuận lợi được chọn làm nơi nghỉ dưỡng {độ cao trên 1.300 m so với mực nước biển (gắn liền với Dự án bảo tồn di tích lịch sử Pú Vạp (Pú Vạt)} đang được trùng tu là nơi thu hút các hoạt động tham quan, trải nghiệm.
Về tài nguyên khoáng sản, thị xã Mường Lay có tiềm năng khai thác đá đa màu (trữ lượng khoảng trên 500 triệu m3), đã được đưa vào kế hoạch đấu giá. Đây là một trong những cơ hội lớn cho việc thu hút lao động, tạo việc làm, tăng thu nhập, tăng dân số về cơ học.

Có nguồn nước phong phú (hồ thủy điện Sơn La) gắn với địa hình phù hợp thuận lợi cho việc đầu tư xây dựng nguồn năng lượng tái tạo (thủy điện tích năng, dự kiến công suất 2400 MW). Việc duy trì mực nước ổn định như hiện nay của thủy điện Sơn La là cơ hội để cho người dân chuyển đổi ngành nghề để phát triển các mô hình đánh bắt, nuôi trồng thủy sản; phát triển các loại hình dịch vụ vận tải đường thủy nội địa và phát triển du lịch sinh thái vùng lòng hồ.

Cảnh vật non nước hữu tình, là nơi tụ thuỷ của 03 dòng sông Đà, sông Nậm Na và suối Nậm Lay; có núi, có rừng (tỷ lệ che phủ 65,4% - cao nhất tỉnh Điện Biên) có sông suối và lòng hồ để tạo nên nhưng dấu ấn riêng có qua việc bảo tồn, duy trì và phát huy các bộ môn thể thao truyền thống, đặc biệt là Lễ hội đua thuyền đuôi én và bộ môn thể thao mạo hiểm dù lượn, lướt ván động lực… thu hút du khách đến với thị xã.

Cây xanh trên địa bàn đang phát triển (điểm nhấn là cây Hoa ban với số lượng lớn, được phân bổ dọc các tuyến phố đô thị), môi trường sinh thái trong lành (Năm 2023, thị xã Mường Lay đã nhận giải thưởng Quy hoạch đô thị quốc gia về Phát triển đô thị xanh của Hội Quy hoạch phát triển đô thị Việt Nam).
Thị xã Mường Lay là nơi giàu bản sắc văn hóa truyền thống của các dân tộc; trong đó, dân tộc Thái trắng chiếm 68,6%; dân tộc Kinh 20,2%; dân tộc Mông 10,4%, còn lại là các dân tộc khác. Nơi đây được coi là “Cái nôi của người Thái trắng”, thị xã mang đậm nét văn hóa bản sắc dân tộc, từ trang phục áo cóm, nhà sàn truyền thống, chế tác đàn tính, …Đặc biệt, đây là địa danh được Bác Hồ gửi thư và đọc thư của Bác gửi cho đồng bào và cán bộ Lai Châu nhân ngày giải phóng thị xã (nay là Mường Lay 12/12/1953). Các giá trị văn hóa truyền thống đang được khai thác, phát huy giá trị trở thành động lực thúc đẩy, hỗ trợ du lịch của thị xã ngày càng phát triển. 
Thị xã Mường Lay có vẻ đẹp bình yên và thơ mộng “Sơn thủy hữu tình”, còn được ví là “Viên ngọc quý trên đỉnh trời Tây Bắc”, “Hạ Long trên cao”. Thị xã Mường Lay đã và đang khai thác các tiềm năng, lợi thế của mình về điều kiện tự nhiên, văn hóa truyền thống để phát triển các loại hình du lịch.

Các di tích được xếp hạng đang được trùng tu, tôn tạo, khu Văn hóa tâm linh đang được xây dựng sẽ trở thành những địa điểm tham quan, trải nghiệm, nghỉ dưỡng hấp dẫn cho du khách. Với những tiềm năng lợi thế về phát triển du lịch, trong tương lai thị xã sẽ trở thành một trong những trung tâm du lịch của tỉnh Điện Biên thu hút đông đảo du khách đến tham quan, nghỉ dưỡng và trải nghiệm.
Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân thị xã Mường Lay có quyền tự hào vì đã có những đóng góp xứng đáng trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa. Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc thị xã Mường Lay đã được tặng thưởng Huân chương Lao động hạng ba, nhì và hạng Nhất, đó là niềm tự hào và điểm tựa để Đảng bộ, chính quyền và Nhân dân các dân tộc thị xã Mường Lay phát huy, tiếp tục xây dựng thị xã trở thành thị xã du lịch sinh thái, xanh, sạch, đẹp, văn minh, hiện đại phía Bắc của tỉnh Điện Biên; vững bước đi lên cùng cả nước xây dựng chủ nghĩa xã hội, phấn đấu cho mục tiêu dân giàu nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh./.
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